



IRS

发现阿塞拜疆

作者及摄影: 萨宾娜·图曼斯卡娅

戈伊戈尔湖和马拉尔湖 ——卡帕兹山的礼物





阿塞拜疆有许多美丽的湖泊，几乎每个地区都有自己的河流“明珠”。最著名的是位于阿塞拜疆西部、靠近甘贾市的戈伊戈尔湖和马拉尔湖。很长一段时间，游客都无法到达这里，但如今通往这两个最美之地的道路已经开通。从甘贾再往南就进入了戈伊戈尔地区，地貌也随之发生变化，地势越来越高，越来越难将目光从不断变化的风景上移开。美丽的山丘夏季翠绿，而冬季则呈肉桂色。而山丘后面就是隐藏在雾气里的卡帕兹山脉。卡帕兹山脉就像一条神奇动物的脊椎，位于白雪皑皑的山峰中间。看起来一根椎骨似乎被折断了，这就离真相不远了。1139年9月30日，甘贾全境发生了人类历史上最具破坏性的一场地震。11级大地震将周围的居民点夷为平地，夺去了23万人的生命，并像巨浪一样席卷了群山，将卡帕兹山劈成了两半。从3000米高处落下的巨石在多处堵塞了山谷中流淌的阿格苏河。过了不久，似乎是为了证明所造成的破







坏是合理的，大自然在这里创造了大约20个美丽的湖泊。其中最大、吸引游客最多的是戈伊戈尔湖（蓝湖），因其湖水呈蓝色而得名。要看到湖泊的真实颜色，需要从高处往下看。湖岸附近经常雾气笼罩，使湖水呈现出银绿色调。不仅是人类，连动物也被戈伊戈尔清澈见底的湖水吸引。森林覆盖的山脉和周围的参天大树倒影在湖水中。生活在周围的鹿和孢子经常来喝水。但是很难看到它们，它们很胆小，因为它们仍对穆罗夫达格山后传来的炮击声记忆犹新。

战争曾离这儿很近，因为卡拉巴赫就在旁边。这些地方的美丽和宁静与战争时期的记忆产生了强烈共鸣。思绪被从一棵角树或者一棵山毛榉树根部的黑莓灌木丛中长出的湖蓝色花朵吸引。这里的植物种类繁多、各不相同，从最普通的田间



植物到人参、兰花等珍稀植物都可见到。冬天的时候，野生藏红花开满被阳光照耀的草地。但遗憾的是，欣赏美景的时间很短，因为想看戈伊戈尔湖的人太多了。湖区开放时间是5月到10月，夏季这里很热闹。景区已为游客观光游览创造了一切条件，可以从甘贾乘坐大巴或者私人交通工具抵达，在入口购买门票，然后乘坐电车或步行到湖边，呼吸最新鲜的空气。

开放期间，景区有停车场、一家可以欣赏戈伊戈尔湖全景的餐厅、一家湖边咖啡馆、出售纪念品和零食的摊位，以及可以吃库塔布和喝茶的野餐区。这是一个保护区，所以不能直接沿着湖岸走，但可以在一个配有设备的专门区域或者一个小码头欣赏湖泊。湖上常常可以看到前来觅食的天鹅，有时能在水面上看到鳟鱼，这里的鳟鱼数量非

常多。不管戈伊戈尔湖多么美丽，也一定要去马拉尔湖看一看。在那里可以享受与大自然的融合，最后沿着湖岸漫步。有从戈伊戈尔湖到马拉尔湖的巴士，但也可以步行。因为是上坡路，路程大约7公里，天气凉爽的时候步行较为容易，其他时间最好选择乘坐交通工具。从停车场到马拉尔湖边还有一个小考验——300级的阶梯。

300级的阶梯看起来很多、很难爬，但实际上爬起来并不难。攀爬过程中，可以停下来喘口气，同时欣赏一下周围的森林。在台阶上经常可以看到生活在这里的棕熊的活动痕迹。但也别期待能看到棕熊，因为熊和其他国家公园里的野生动物一样，真的不喜欢看到人。只有猎人才能偶尔看到这里的野生动物，而且大多数是狼、豺或者野猪等一些小型猛兽。爬上台阶后，终于看到马拉尔湖，美



景映入眼帘。湖泊不大，海拔1900米，比戈伊戈尔湖高400米。由于人少，这里的氛围完全不同，是冥想和与自然交流的理想场所。你甚至无法立刻决定是向右走到露在水面的石头上，还是向左走向一个如画般的水底树木旁。

马拉尔湖岸是一首独特的美丽颂歌，一侧的山上有茂密的森林，另一侧则是枝条伸向湖泊的孤独老树。灌木丛中有一棵大的野蔷薇，其脚下时不

时会长出百里香和薄荷。可以摘了回家泡茶。湖水可以饮用，富含丰富的矿物质。这里和戈伊戈尔湖一样，有大量鳟鱼。还定期向湖中放鱼苗，以丰富种群，毕竟这里是自然保护区，主要任务是保护自然生物多样性。可以在湖边花几个小时欣赏湖里的美景。这里是一个真正的水下花园，拥有令人叹为观止的景象。在或翠绿或蔚蓝的湖水中，各种植物摇曳生姿，仿佛在翩翩起舞。秋天的时候，落叶



铺满湖岸,像柔软的地毯。湖底的岩层提醒人们,在这些地方,山脉是主人,是它们造就了这些景观,创造了这些美。

从这里看,卡帕兹山已经近了,可以清晰地看到它折断的脊椎。距大地震发生已过去近千年,这座山并不让人恐惧,反而因其外观和它造就的美景而令人愉悦。蓝色的戈伊戈尔湖和马拉尔湖是大自然的真正礼物,绝对值得一看。🌸

